Рассмотрено и принято на Педагогическом совете Протокол № f от f о



РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

Муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Гимназия №47 имени А.П. Гайдара» Городского округа город Уфа Республики Башкортостан на уровень основного общего образования (срок реализации 5 лет)

СОДЕРЖАНИЕ

Пояснительная записка	2
РАЗДЕЛ І.ЦЕЛЕВОЙ	4
Цель и задачи воспитания обучающихся	4
Направления воспитания	6
Целевые ориентиры результатов воспитания	7
РАЗДЕЛ ІІ.СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ	11
Уклад общеобразовательной организации	. 11
Виды, формы и содержание воспитательной деятельности	14
РАЗДЕЛ III.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ	.39
Кадровое обеспечение	39
Нормативно-методическое обеспечение	41
Требования к условиям работы с детьми с особыми образовательными потребностями	.41
Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся	.42
Анализ воспитательного процесса.	.43

Пояснительная записка

Программа воспитания Муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Гимназия № 47 имени А.П. Гайдара» городского округа город Уфа Республики Башкортостан (далее, соответственно — Программа) разработана с учётом Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РоссийскойФедерации»,государственнойполитикивсферевоспитания,Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р) и Планамероприятийпоеёреализациив2021-2025гг.(РаспоряжениеПравительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р), Стратегии национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400), федерального государственного образовательного стандарта (далее — ФГОС) основного общего образования (Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 № 287).

Программа является методическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в школе, разрабатывается с учётом государственной политики в области образования и воспитания.

Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, соотносится с примерными рабочими программами воспитания для организаций, реализующих образовательные программы дошкольного, среднего профессионального образования.

Назначение Программы – объединить и реализовать работающие программы воспитания гимназии, направленные на решение проблем гармоничного вхождения обучающихсявсоциальныймириналаживания ответственных взаимоотношений с окружающими их людьми. Программа показывает, каким образом педагогические работники гимназии (учителя, классные руководители, заместитель директора по воспитательной работе, воспитатели, педагоги дополнительного образования, социальные педагоги, педагог-психолог и др.) могут реализовать воспитательный потенциал их совместной с обучающимися деятельности, и продолжить традиции воспитательной системы гимназии.

Программа предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности с целью достижения обучающимися личностных результатов образования, определённых ФГОС; разрабатывается и утверждается с участием коллегиальных органов управления школой (в том числе советов обучающихся), советов родителей; реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания; предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

В соответствии с ФГОС личностные результаты освоения программ общего образования должны отражать готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на её основе в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части: гражданского, патриотического, духовнонравственного, эстетического, физического, трудового, экологического, познавательного воспитания.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

РАЗДЕЛ І. ЦЕЛЕВОЙ

Участниками образовательных отношений в части воспитании являются педагогические и другие работники образовательной организации, обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами школы. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми другими лицами.

Нормативные ценностно-целевые основы воспитания обучающихся в школе определяются содержанием российских гражданских (базовых, национальных) норм и ценностей, основные из которых закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания школьников. С учетом мировоззренческого, этнического, религиозного многообразия российского общества ценностно-целевые основы воспитания обучающихся включают духовно-нравственные ценности культуры народов России, традиционных религий народов России в качестве вариативного компонента содержания воспитания, реализуемого на добровольной основе, в соответствии с мировоззренческими и культурными особенностями и потребностями родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

Воспитательная деятельность в гимназии реализуется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, установленными в государственной Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Отечества.

Цель и задачи воспитания обучающихся

Современный российский национальный воспитательный идеал — высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий

судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

Всоответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования цель воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человекутрудаистаршемупоколению, взаимногоуважения, бережногоотношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачи воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: усвоение ими знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие); приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний; достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС. Личностные результаты освоения обучающимися общеобразовательных программ включают осознание российской гражданской идентичности, сформированность ценностей самостоятельности и инициативы, готовность обучающихся саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению, наличие значимой мотивации К целенаправленной социально деятельности, сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного

подходов и с учётом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следованиянравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

Направления воспитания

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности общеобразовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС:

гражданское воспитание— формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;

патриотическое воспитание— воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;

духовно-нравственное воспитание—воспитание на основе духовнонравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков;

эстетическое воспитание— формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;

физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия— развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;

трудовое воспитание —воспитание уважения к труду, трудящимся, результатамтруда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность,

получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;

экологическое воспитание —формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;

пенности научного познания— воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.

Целевые ориентиры результатов воспитания

Результаты достижения цели и решения задач воспитания представляются в форме целевых ориентиров ожидаемых результатов воспитания по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС на уровне основного общего образования.

Направления	Целевые ориентиры
воспитания	
Гражданское	Знающий и принимающий свою российскую гражданскую
	идентичность в поликультурном, многонациональном и
	многоконфессиональном российском обществе, в
	современном мировом сообществе.
	Проявляющий уважение, ценностное отношение к
	государственным символам России, праздникам, традициям
	народа России.
	Понимающий и принимающий свою сопричастность
	прошлому, настоящему и будущему народа м России,
	тысячелетней истории российской государственности.
	Проявляющий готовность к выполнению обязанностей
	гражданина России, реализации своих гражданских прав и
	свобод.
	Ориентированный на участие на основе взаимопонимания
	и взаимопомощи в разнообразной социально значимой
	деятельности, в том числе гуманитарной (добровольческие
	акции, помощь нуждающимся и т.п.).
	Принимающий участие в жизни класса, школы (в том числе
	самоуправлении), местного сообщества, родного края.
	Выражающий неприятие любой дискриминации граждан,
	проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе.
Патриотическое	Сознающий свою этнокультурную идентичность, любящий
	Свой народ, его традиции, культуру.

	Продрудиний уромочию начисство отначение
	Проявляющий уважение, ценностное отношение к
	историческому и культурному наследию своего и других
	народов России, символам, праздникам, памятникам,
	традициям народов, проживающих в родной стране.
	Сознающий себя патриотом своего народа и народа России
	в целом, свою общероссийскую культурную идентичность.
	Проявляющий интерес к познанию родного языка, истории,
	культуры своего народа, своего края, других народов России.
	Знающий и уважающий боевые подвиги, и трудовые
	достижения своих земляков, жителей своего края, народа
	России, героев и защитников Отечества в прошлом и
	современности.
	Знающий и уважающий достижения нашей общей Родины—
П	России в науке, искусстве, спорте, технологиях.
Духовно-	Знающий и уважающий основы духовно-нравственной
нравственное	культуры своего народа, других народов России.
	Выражающий готовность оценивать свое поведение и
	поступки, поведение и поступки других людей с позиций
	традиционных российских духовно-нравственных,
	социокультурных ценностей и норм с учетом осознания
	последствий поступков.
	Ориентированный на традиционные духовные ценности и
	моральные нормы народов России, российского общества в
	ситуациях нравственного выбора.
	Выражающий неприятие аморальных, асоциальных
	поступков, поведения, противоречащих традиционным в
	России духовно-нравственным ценностям и нормам.
	Сознающий свою свободу и ответственность личности в
	условиях индивидуального и общественного пространства.
	Понимающий ценность межрелигиозного,
	межнационального согласия людей, граждан, народов в
	России, умеющий общаться с людьми разных народов,
	вероисповеданий.
	Выражающий уважительное отношение к религиозным
	традициям и ценностям народов России, религиозным
	чувствам сограждан.
	Проявляющий уважение к старшим, к российским
	традиционным семейным ценностям, институту брака как
	союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения и
	воспитания детей.
	Проявляющий нравственные и эстетические чувства к
	родному языку, русскому языку и литературе как части
	духовной культуры своего народа, российского общества,
	Устойчивый интерес к чтению.
Эстетическое	Проявляющий восприимчивость к разным видам искусства,
	понимание его эмоционального воздействия, влияния на
	душевное состояние и поведение людей.
	Знающий и уважающий художественное творчество своего

	И других народов, понимающий его значение в культуре.
	Сознающий значение художественной культуры как
	средства коммуникации и самовыражения в современном
	обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций
	в искусстве.
	Выражающий понимание ценности отечественного и
	мирового художественного наследия, роли народных
	традиций и народного творчества в искусстве.
	Ориентированный на самовыражение в разных видах
	искусства, художественном творчестве.
Физическое	Понимающий ценность жизни, здоровья и безопасности
	человека в обществе, значение личных усилий человека в
	сохранении здоровья своего и других людей.
	Выражающий установку на здоровый образ жизни (здоровое
	питание, соблюдение гигиенических правил,
	сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярная
	физическая активность).
	Проявляющий неприятие вредных привычек (курение,
	употребление алкоголя, наркотиков, игровая и иные формы
	зависимостей), понимание их последствий, вреда для
	физического и психического здоровья.
	Знающий и соблюдающий правила безопасности, в том
	числе безопасного поведения в информационной, интернет-
	среде.
	Способный адаптироваться к стрессовым ситуациям,
	меняющимся социальным, информационным и природным
	условиям, в том числе осмысляя собственный опыт.
	Умеющий осознавать эмоциональное состояние своё и
	других людей, стремящийся управлять собственным
	эмоциональным состоянием.
	Обладающий первоначальными навыками рефлексии
	физического состояния своего и других людей, готовый
	Оказывать первую помощь себе и другим людям.
Трунороз	
Трудовое	Уважающий труд, результаты трудовой деятельности своей
	и других людей.
	Выражающий готовность к участию в решении
	практических трудовых дел, задач (в семье, школе, своей
	местности) технологической и социальной направленности,
	способный инициировать, планировать и выполнять такого
	рода деятельность.
	Проявляющий интерес к практическому изучению
	профессий и труда различного рода на основе изучаемых
	предметных знаний.
	Сознающий важность обучения труду, накопления навыков
	трудовой деятельности на протяжении жизни для успешной
	профессиональной самореализации в обществе.
	Понимающий необходимость человека адаптироваться в
	профессиональной среде в условиях современного
	профессиональной среде в условиях современного

	Технологического развития, выражающий готовность к такой
	адаптации.
	Понимающий необходимость осознанного выбора и
	построения индивидуальной траектории образования и
	жизненных планов получения профессии, трудовой
	деятельности с учетом личных и общественных интересов и
	потребностей.
Экологическое	Ориентированный на применение знаний естественных и
	социальных наук для решения задач в области охраны
	окружающей среды, планирования своих поступков и оценки
	их возможных последствий для окружающей среды.
	Понимающий глобальный характер экологических проблем,
	путей их решения, значение экологической культуры в
	современном мире.
	Выражающий неприятие действий, приносящих вред
	природе, окружающей среде.
	Сознающий свою ответственность как гражданина и
	потребителя в условиях взаимосвязи природной,
	технологической и социальной сред.
	Выражающий готовность к участию в практической
	деятельности экологической, природоохранной
	направленности.
Познавательное	Выражающий познавательные интересы в разных
Познавательное	предметных областях с учетом индивидуальных
	предметных областях с учетом индивидуальных способностей, достижений.
	Ориентированный в деятельности на систему научных
	представлений о закономерностях развития человека,
	природы и общества, взаимосвязях человека с природной и
	социальной средой.
	Развивающий личные навыки использования различных
	средств познания, накопления знаний о мире (языковая,
	читательская культура, деятельность в информационной,
	цифровой среде).
	Демонстрирующий навыки наблюдений, накопления
	фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и
	гуманитарной областях познания, навыки исследовательской
	деятельности.

РАЗДЕЛ ІІ. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

2.1. Уклад общеобразовательной организации

Гимназия расположена в относительно благоприятном социуме, так как в зоне шаговой доступности находятся Детская школа искусств № 2 имени Ф. Камаева, ЦДТТ «Биктырыш», модельная детская библиотека № 38, ЧОУ «Детская Академия», ГЦПМСС «Индиго», Дворец Спорта и др., что является источником положительного влияния на обучающихся. К отрицательным источникам влияния относятся близость лесопарковой зоны и железной дороги. Особенностью контингента обучающихся можно назвать то, что около 70% обучающихся являются детьми или внуками тех, кто окончил гимназию ранее.

К традициям воспитательной системы гимназии относятся творческие конкурсы, в которых все классные коллективы гимназии, совместно с родителями готовят уникальные тематические выступления по системе КТД.

К важным для гимназии принципам воспитания относятся:

- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и обучающегося, соблюдения конфиденциальности информации об обучающемся и семье, приоритета безопасности обучающегося при нахождении в гимназии;
- ориентир на создание в гимназии психологически комфортной среды для каждого обучающегося и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие обучающихся и педагогических работников;
- реализация процесса воспитания главным образом через создание в гимназиидетско-взрослыхобщностей, которыебы объединяли обучающих ся и педагогических работников яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- организация основных совместных дел обучающихся и педагогических работников как предмета совместной заботы и взрослых, и обучающихся;
- системность, целесообразностьинешаблонность воспитания какусловия его эффективности.

Основными традициями воспитания в образовательной организации являются следующие:

- общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогических работников (фестиваль «Минутаславы»,

праздник «Умники и умницы», спортивные соревнования «Новогодние семейные игры», «Весёлые старты», «Добры молодцы» и др.);

- важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогических работников и обучающихся является коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
- в гимназии создаются такие условия, при которых по мере взросления обучающегося увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);
- в проведении общешкольных дел поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие обучающихся, а также их социальная активность;
- педагогические работники гимназии ориентированы на формирование коллективов в рамках классных коллективов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;
- ключевой фигурой воспитания в гимназии является классный руководитель, реализующий по отношению к обучающимся защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

Основные воспитывающие общности в гимназии:

детские (сверстников и разновозрастные). Общество сверстников – необходимое условие полноценного развития обучающегося, где он апробирует, осваивает способы поведения, обучается вместе учиться, играть, трудиться, достигать поставленной цели, строить отношения. Основная цель - создавать в детских взаимоотношениях дух доброжелательности, развивать стремление и умение помогать друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, поведению, общими усилиями достигать цели. В школе обеспечивается возможность взаимодействия обучающихся разных возрастов, при возможности обеспечиваетсявозможность взаимодействия обучающих сясдеть мивдошкольных образовательных организациях. Детские общности также реализуют воспитательный потенциал инклюзивного образования, поддержки обучающихся с особыми образовательными потребностями и с ОВЗ;

детско-взрослые. Обучающиеся сначала приобщаются к правилам,

нормам, способам деятельности взрослых и затем усваивают их. Они образуются системой связей и отношений участников, обладают спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач. Основная цель — содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, наличие общих ценностей и смыслов у всех участников;

профессионально-родительские. Общность работников школы и всех взрослых членов семей обучающихся. Основная задача общности — объединение усилий по воспитанию в семье и школе, решение противоречий и проблем, разносторонняя поддержка обучающихся для их оптимального и полноценного личностного развития, воспитания;

профессиональные. Единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками школы, которые должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы. Требования к профессиональному сообществу школы:

- соблюдение норм профессиональной педагогической этики;
- уважение и учёт норм и правил уклада школы, их поддержка в профессиональной педагогической деятельности, в общении;
- уважение ко всем обучающимся, их родителям (законным представителям), коллегам;
- соответствие внешнего вида и поведения профессиональному статусу, достоинствупедагога, учителя вотечественной педагогической культуре, традиции;
- знание возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся, общение с ними с учетом состояния их здоровья, психологического состояния при соблюдении законных интересов и прав всех обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогов;
- инициатива в проявлениях доброжелательности, открытости, готовности к сотрудничеству и помощи в отношениях с обучающимися и их родителями (законными представителями), коллегами;
- внимание к каждому обучающемуся, умение общаться и работать с учетом индивидуальных особенностей каждого;
- быть примером для обучающихся при формировании у них ценностных ориентиров, соблюдении нравственных норм общения и поведения;

побуждать обучающихся к общению, поощрять их стремления к взаимодействию, дружбу, взаимопомощь, заботу об окружающих, чуткость, ответственность.

2.2. Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Модуль Урочная деятельность

Реализация педагогическими работниками воспитательного потенциала урока предполагает следующее:

- Установление доверительных отношений между педагогическим работником и его обучающимися, способствующих позитивному восприятию обучающимися требований и просьб педагогического работника, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;
- побуждение обучающихся соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (педагогическими работниками) и сверстниками (обучающимися), принципы учебной дисциплины и самоорганизации;
- привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией инициирование ее обсуждения, высказывания обучающимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения;
- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию обучающимся примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;
- применение на уроке интерактивных форм работы с обучающимися: интеллектуальныхигр, стимулирующих познавательную мотивацию обучающих ся; дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках; дискуссий, которые дают обучающимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы впарах, которые учатобучающих сякоман днойработе ивзаимодей ствию сдругими

обучающимися;

- включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию обучающихся к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;
- организация шефства мотивированных и эрудированных обучающихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности обучающихся в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, чтодастобучающимся возможность приобрестинавых самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

Модуль Внеурочная деятельность

Воспитание в процессе внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через:

- вовлечение обучающихся в интересную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;
- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять обучающихся и педагогических работников общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;
- поддержку в детских объединениях обучающихся с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций;

- поощрение педагогическими работниками детских инициатив и детского самоуправления.

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих выбранных обучающимися ее видов:

Познавательная деятельность. Курсы и кружки внеурочной деятельности, направленные на передачу обучающимся социально значимых знаний, развивающие их любознательность, позволяющие привлечь их внимание к экономическим, политическим, экологическим, гуманитарным проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира.

Художественное творчество. Курсы и кружки внеурочной деятельности, создающие благоприятные условия ДЛЯ просоциальной самореализации обучающихся, направленные на раскрытие ИХ творческих способностей, формирование чувства вкуса и умения ценить прекрасное, на воспитание ценностногоотношенияобучающихсяккультуреиихобщеедуховно-нравственное развитие.

Проблемно-ценностное общение. Курсы, кружки и мероприятия внеурочной деятельности, направленные на развитие коммуникативных компетенций обучающихся, воспитание у них культуры общения, развитие умений слушать и слышать других, уважать чужое мнение и отстаивать свое собственное, терпимо относиться к разнообразию взглядов людей.

Туристско-краеведческая деятельность. Курсы и кружки внеурочной деятельности, направленные на воспитание у обучающихся любви к своему краю, его истории, культуре, природе, на развитие самостоятельности и ответственности обучающихся, формирование у них навыков самообслуживающего труда.

Спортивно-оздоровительная деятельность. Курсы, мероприятия и секции внеурочной деятельности, направленные на физическое развитие обучающихся, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, побуждение к здоровому образужизни, воспитание силыволи, ответственности, формирование установокна защиту слабых.

Трудовая деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на развитие творческих способностей обучающихся, воспитание у них трудолюбия

и уважительного отношения к физическому труду.

Игровая деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на раскрытие творческого, умственного и физического потенциала обучающихся, развитие у них навыков конструктивного общения, умений работать в команде.

Продолжительность внеурочной деятельности учебной недели – максимальная учебная нагрузка учащихся, предусмотренная учебными планами, соответствует требованиям СанПин 2.4.2. 2821-10 и осуществляется в соответствии с учебным планом и расписанием занятий в количестве до 10 часов в неделю. Время, отведенное на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся.

План внеурочной деятельности для 5-6-х классов на 2025-2026 учебный год

Направление внеурочной деятельности	Наименование рабочей	Вид деятельности	Форма проведе	Колич	ество ч	асов в не	делю				Форма промежуточной аттестации
	программы		ния	5a	56	5в	5г	6a	66	6в	
	Часть, рекомендуемая для всех обучаю										хся
Информационно-просветительские занятия патриотической, нравственной и экологической направленности	«Разговоры о важном»	Информа ционно- просветител ьское	Классный час	1	1	1	1	1	1	1	Зачет, защита проекта или исследовательской работы.
Занятия, направленные на удовлетворение интересов и потребностей, обучающихся в	«В мире музыки»	Художес твенное творчество	Кружок	0,5	0.5	0.5	0.5	0.5	0.5	0,5	Портфолио, защита проекта, проведение экскурсии, фестиваль, выставка работ.
творческом и физическом развитии, в помощь самореализации, раскрытии и развитии способностей и талантов	«Искусство и ты»	Художес твенное творчество	Кружок	0.5	0.5	0.5	0.5	0.5	0.5	0,5	•
Занятия, связанные с реализацией особых интеллектуальных и социокультурных потребностей обучающихся	«Второй иностранный язык»	Познавательн ое	Кружок	2	2	2	2	2	2	2	Портфолио, тесты, защита проекта, читательская конференция, научно-исследовательская конференция, образовательная игра, турнир
	«Я в современном мире»	Познавательное	Кружок	1	1	1	1	1	1	1	
						Вариат	тивная ча	асть			

Занятия, направленные удовлетворение интересов потребностей, обучающихся творческом и физическом разви помощь самореализации, раскры	итии, в ытии и	е ГТО Спортив но- оздоровите льное	Секция		1				1					Портфолио спортивных достижений, соревнования, выполнение нормативов ГТО, эстафета, выполнение контрольных нормативов, зачет.
развитин способностей и тапанто занятия деятельности удеятельности удовлетворение интересов потребностей, обучающих	В Наименован ие рабочей и программы	Вид и <u>шашки</u> Познават д еятельности ое	Форма ельн Кружок проведения			1	1		оличес елю	FBO	час 1	eob i	Ф0	рма промежуточной аттестации Портфолио, тесты, защита проекта, читательская конференция,
творческом и физическом разпомощь самореализации, раскры	витии, в			7 a	б б	7 в	a	8 8 6	8 B	9 a	9 6	9 B		научно-исследовательская конференция, Образовательная игра, турнир.
Развитии способностей и талан		Ча	асть, рекомендус	емая	для	всех	обуч	чающи	хся					
Занятия, направленные удовлетворение интересов потребностей, обучающих творческом и физическом разримания и направления в 1800 гм править пра	в но важном» я в	ьный нформационес твенное о- просветительское	Классивий ^{ок} час	1	1	1	ĺ	11	1	1	1	11		Зачерт защита проектитили проекта, проведение проекта, исележность выставка работ. фестиваль, выставка работ.
нровствавиной классных иасов	в вистинариныя мер	опри Воейно кскурсий,	походбъединенин	рй	3	3	3	3	4		4	4	4	
экотольносткой асов общения, п	раздников, посещени	ия Пинявраю тбибенкоже к, в												
праводения при праводения при	нцертов, спектаклей	школьные научные	1											
общества, социальные и гражд т.д)	данские акции, помо	ць ветеранам войны, па	триотические акці	и										
Секция Волейбол».			, ,		1	1		1	1		1	1	1	
Спортивные мероприятия: Дн «Папа, мама, я – спортивная семі	и здоровья, спортив	ные соревнования, Спо	ртивный праздник Кружок	-			1	1	1			+	П	ортфолио, тесты, защита проекта,
«папа, мама, я – спортивная семі Итого	ья, сдухчасню филативов Ка	1 1Фіознавательнос	кружок		10	10		10	10	10		10		ательская конференция, научно-
111010	иностранного				10	10		10	10	1	, ,	10		сследовательская конференция,
	языка»													образовательная игра, турнир.
	«Проектная	Познавательное	Кружок	1	1	1				1	1	1	1 `	sopusoburenbilan in pu, 13piliip.
Занятия, связанные с	деятельность»													
реализацией особых	«Химия	Познавательное	Кружок											
интеллектуальных и	вокруг													
социокультурных	нас»													
потребностей обучающихся.	«Породным просторам»	Познавательное	Кружок				1	1	1					
	«Предпрофиль ная подготовка	Познавательное	Кружок							1	1	1		
	по обществознани ю»													
	«Предпрофи льная	Познавательное	Кружок							1	1	1		
	подготовка по математике»													

Вариативная часть											
часть											

План внеурочной деятельности в 7-9 классах на 2025-2026 учебный год

Занятия, направленные на удовлетворение интересов и	«Игровое ГТО»	Спортивно- оздоровительное	Секция	1			1			1			Портфолио, защита проекта, проведение экскурсии, фестиваль,
потребностей, обучающихся в творческом	шашки»	Познавательное	Кружок		1								выставка работ и иные формы проведения и иные формы аттестации
и физическом развитии, в помощь самореализации,	«Театральный кружок»	Художественное творчество	Кружок										
раскрытии и развитии способностей и талантов.	«Юный художник»	Художественное творчество	Кружок			1			1				
	«Мир искусства»	Художественное творчество	Кружок				1	1	1				
Занятия, направленные на удовлетворение	«Мир профессий»	Социальное	Кружок							1	1	1	
профориентационных Интересов и потребностей обучающихся	Россия —мои горизонты		Классные часы	1	1	1	1	1	1	1	1	1	Тестирование, диагностика, анкетирование, просмотр видео роликов, интерактивные задания
Занятия, направленные на удовлетворение социальных	«Волонтеры»	Социальное						1				1	Портфолио, волонтерская книжка, защита проекта, ролевая игра,
интересов и потребностей обучающихся, на педагогическое Сопровождение деятельности социальноориентированнны х ученических сообществ, детских общественных объединений, органов ученического самоуправления, на организацию совместно с обучающимися комплекса мероприятий воспитательной направленности	«Музееведени е »	Социальное	Кружок										анкетирование, тестирование.

	РДДМ «Движение Первых»	Социальное	Первичное отделение	1	1	1	1	1	1	1	1		Конкурсы, акции, проектные марафоны, слеты, съезды
Занятия, связанные с реализацией особых интеллектуальных и	«Учу немецкий язык»	Познавательное	Кружок								1		Портфолио, тесты, защита проекта, читательская конференция, научно-исследовательская конференция,
социокультурных потребностей обучающихся.	«Увлекательн а я химия»	Познавательное	Кружок									1	Образовательная игра, турнир
	«Знай свой организм»	Познавательное	Кружок								1		
	«Родной край»	Познавательное	Кружок							1			

													игра, турнир.	
Организация классных часов, внеклассных мероприятий, экскурсий, походов,						5	4	4	4	2	2	2	Портфолио, защита	проекта,
проектной деятельности, часо	в общения, праздн	иков, посещения музе	еев, библиотек,										проведение экскурсии,	
выставок, подготовка проведе	выставок, подготовка проведение научных ярмарок, концертов, спектаклей,												фестиваль, выставка работ.	
школьные научные общества, социальные и гражданские акции, помощь ветеранам														
войны, патриотические акции	и т. д.)													
Секция «Волейбол».	Секция «Волейбол».					1	1	1	1	1	1	1		
Спортивные мероприятия: Дни здоровья, спортивные соревнования, Спортивный														
праздник: «Папа, мама, я-спортивная семья!; сдача нормативов ГТО.														
Итого					1	1	1	1	1	1	1	1		
				0	0	0	0	0	0	0	0	0		

Годовой план внеурочной деятельности основного общего образования

Классы	Количество часов в неделю	Количество учебных недель	Всего за год					
5 класс	10	34	340					
6 класс	10	34	340					
7 класс	10	34	340					
8 класс	10	34	340					
9 класс	10	34	340					
	Итогоза5лет							

Внеурочная деятельность, опирается на содержание основного образования, интегрирует с ним, что позволяет сблизить процессы воспитания, обучения и развития, решая тем самым одну из наиболее сложных проблем современной педагогики. В процессе совместной творческой деятельности учителя и обучающегося происходит становление личности ребенка. Часы, отводимые на внеурочную деятельность, используются по желанию учащихся и направлены на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения. Занятия проводятся в форме кружков, секций. Для реализации внеурочной деятельности в школе организована оптимизационная модель внеурочной деятельности. Часть занятий регламентировано в расписании, вторая часть предполагает, что в ее реализации принимают участие все педагогические работники (классные руководители, педагогоганизатор, социальный педагог, педагог-психолог, учителя по предметам).

Модуль Классное руководство

Осуществляя работу с классом, педагогический работник (классный руководитель, воспитатель) организует работу с коллективом класса, индивидуальную работу с обучающимися вверенного ему класса, работу с учителями-предметниками в данном классе, работу с родителями обучающихся или их законными представителями.

Работа с классным коллективом:

- инициирование и поддержка участия класса в общегимназических ключевых делах, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе;
- организация интересных и полезных для личностного развития обучающегося, совместных дел с обучающимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющие с одной стороны, вовлечь в них обучающихся с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, а с другой, установить и упрочить доверительные отношения с обучающимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе;
- проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагогического работника и обучающихся, основанных на принципах уважительного отношения к личности обучающегося, поддержки активной позиции каждого обучающегося в беседе, предоставления обучающимся возможностиобсуждения принятия решений пообсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения;
- сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; однодневные походы, и экскурсии, организуемые классными руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения обучающихся, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами

поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; регулярные внутриклассные «огоньки» и вечера, дающие каждому обучающемуся возможность рефлексии собственного участия в жизни класса.

- выработка совместно с обучающимися законов класса, помогающих обучающимся освоить нормы и правила общения, которым они должны следоватьв гимназии.

Индивидуальная работа с обучающимися:

- изучение особенностей личностного развития обучающихся класса через наблюдение за поведением обучающихся в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих обучающегося в мир человеческих отношений, в организуемых педагогическим работникомбеседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями обучающихся, учителями-предметниками, а также (при необходимости) со школьным психологом;
- поддержка обучающегося в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогическими работниками, выбор профессии, организации высшего образования и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для обучающегося, которую они совместно стараются решить;
- индивидуальная работа с обучающимися класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых обучающиеся не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года вместе анализируют свои успехи и неудачи;
- коррекция поведения обучающегося через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими обучающимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.

Работа с учителями-предметниками в классе:

- регулярные консультации классного руководителя с учителямипредметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогических работников по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями-предметниками и обучающимися;
- проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на обучающихся;
- привлечение учителей-предметников к участию во внутриклассных делах, дающих педагогическим работникам возможность лучше узнавать и понимать своих обучающихся, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
- привлечение учителей-предметников к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания обучающихся.

Работа с родителями обучающихся или их законными представителями:

- регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их обучающихся, о жизни класса в целом;
- помощь родителям обучающихся или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками;
- организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания обучающихся;
- создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их обучающихся;

привлечение членов семей обучающихся к организации и проведению дел класса;

- организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.

Модуль Основные школьные дела

Реализация воспитательного потенциала основных школьных дел предусматривает: общешкольные праздники, ежегодные творческие (театрализованные,- музыкальные, литературные и т. п.) мероприятия, связанные с (общероссийскими, региональными) праздниками, памятными

датами, в которых участвуют все классы; участие во всероссийских акциях, посвященных значимым событиям в России, мире;торжественные мероприятия, связанные с завершением образования, переходом следующий уровень образования, символизирующие приобретение новых социальных статусов в школе, обществе; церемонии награждения (по итогам учебного периода, года) обучающихся и педагогов за- активное участие в жизни школы, достижения в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы, города и региона; социальные проекты в школе, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися ипедагогами, в том числе с участием организаций — социальных партнёров школы, комплексы дел благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и др. направленности; проводимые для жителей поселения, своего района и организуемые совместно с семьями- обучающихся праздники, фестивали, представления в связи с памятными датами, значимыми событиями для жителей поселения, своего района; разновозрастные сборы события, многодневные выездные включающие В себя комплексколлективных творческих дел гражданской, патриотической, историкокраеведческой, экологической, трудовой, спортивно-оздоровительной и др. направленности; вовлечение по возможности каждого обучающегося в школьные дела- в разных ролях: сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, ответственных за костюмы и оборудование, за приглашение и встречу гостей и т. д., помощь обучающимся в освоении навыков подготовки, проведения, наблюдение за поведением обучающихся в анализа общешкольных дел; ситуациях подготовки, проведения, анализа- основных школьных дел, мероприятий, их отношениями с обучающимися разных возрастов, с педагогами и другими взрослыми.

Реализация воспитательного потенциала основных школьных дел предусматривает:

Торжественная линейка «День знаний»

Единый открытый урок ко «Дню знаний»

Месячник по профилактике ДДТТ «Внимание дети!»

День здоровья

Акция «Бумажный бум», сбор макулатуры

Мероприятие ко Дню Республики Башкортостан

Концерт ко Дню Учителя

Акции ко Дню Пожилого человека

Социальные проекты классов «Хоровод дружбы»

Концерт ко Дню Матери

Акции ко Дню борьбы со СПИДом

Акции к Международному дню инвалидов

Новогодний бал Новогодние представления

Торжественное открытие тематического года

Акция «Кормушка»

Военно-спортивные игры, в честь дня Защитника Отечества

Праздничный концерт, посвященный Международному женскому дню

Акции ко Дню космонавтики

Экологические субботники

Уроки мужества, посвященные Дню Победы ВОВ

Акции «Окна Победы», «Письмо солдату»

Всероссийская акция «Бессмертный полк»

Праздничный концерт, посвященный Дню Победы

Торжественный праздник «Последний звонок»

Мероприятия ко Дню защиты детей

Торжественная выдача аттестатов

Модуль Внешкольные мероприятия

Экскурсии, экспедиции, походы помогают обучающемуся расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях. На экскурсиях, в экспедициях, в походах создаются благоприятные условия для воспитания у обучающихся самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обучения рациональному

использованию своего времени, сил, имущества. Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности:

- регулярные пешие прогулки, экскурсии или походы выходного дня, организуемые в классах их классными руководителями и родителями обучающихся: в музей, на выставку, в технопарк, на предприятие, на природу (проводятся как интерактивные занятия с распределением среди обучающихся ролейисоответствующихимзаданий, например: «фотографов», «разведчиков», «гидов», «корреспондентов», «оформителей»);
- литературные, исторические, биологические поездки и экспедиции, организуемые педагогическими работниками и родителями обучающихся в другие города или села для углубленного изучения какой-либо темы (биографий проживавших здесь российских поэтов и писателей, произошедших исторических событий, имеющихся природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и т.д.);
- многодневные походы, организуемые совместно с организациями, реализующими дополнительные общеразвивающие программы и осуществляемые с обязательным привлечением обучающихся к коллективному планированию (разработка маршрута, расчет времени и мест возможных ночевок и переходов), коллективной организации (подготовка необходимого снаряжения и питания), коллективному проведению (распределение среди обучающихся основных видов работ и соответствующих им ответственных должностей), коллективному анализу туристского путешествия;
- турслет с участием команд, сформированных из педагогических работников, обучающихся и их родителей, включающий в себя, например: соревнование по технике пешеходного туризма, соревнование по спортивному ориентированию, конкурс на лучшую топографическую съемку местности, конкурс знатоков лекарственных растений, конкурс туристской кухни, конкурс туристской песни, конкурс благоустройства командных биваков, комбинированную эстафету и т.д.

Модуль Организация предметно-пространственной среды

Окружающая среда обучающегося предметно-пространственная среда гимназии, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир обучающегося, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает

атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию обучающимся гимназии. Воспитывающее влияние на обучающегося осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

- оформление интерьера гимназических помещений (вестибюля, коридоров, рекреаций, залов, лестничных пролетов ит.п.) и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок обучающихся на учебные и внеучебные занятия. Перед входом в гимназию установлены флагштоки, которые используются для еженедельной церемонии поднятия (спуска) государственных флагов Российской Федерации и Республики Башкортостан. При входе в гимназию расположен многосекционный стенд, в котором представлены награды и дипломы, полученные в результате побед в спортивных и интеллектуальных соревнованиях и конкурсах;
- размещение на стенах гимназии регулярно сменяемых экспозиций: творческихработобучающихся,позволяющихимреализоватьсвойтворческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга; картин определенного художественного стиля, знакомящего обучающихся с разнообразием эстетического осмысления мира; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в школе (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми и т.п.). На первом этаже регулярно проходят выставки работ обучающихся на разнообразные темы. На втором этаже размещен блок из нескольких постеров с мудрыми изречениями. На лестничных переходах между этажами представлены фотоработы обучающихся и выпускников нашей гимназии;
- озеленение территории вокруг гимназии, разбивка клумб, оборудование во дворе гимназии спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для обучающихся разных возрастных категорий, оздоровительно-рекреационных зон, позволяющих разделить свободное пространство гимназии на зоны активного и тихого отдыха. Обучающиеся принимают активное участие в уходе зарастениями как на пришкольном участке, так и за «зеленым уголком» на втором этаже возле доски почёта;
- создание и поддержание в рабочем состоянии в вестибюле гимназии стеллажей свободного книгообмена, на которые желающие обучающиеся, родители

и педагогические работники могут выставлять для общего пользования свои книги, а также брать с них для чтения любые другие;

- благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе с обучающимся и своих классов, позволяющее обучающимся проявить свои фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения классного руководителя со своимиобучающимися. Проходят тематические конкурсы по оформлению классного кабинета на разнообразные темы (ПДД, Новогоднее украшение и т.д.);
- событийный дизайн оформление пространства проведения конкретных событий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.);
- регулярная организация и проведение конкурсов творческих проектов по благоустройству различных участков территории (например, высадке культурных растений, закладке газонов, сооружению альпийских горок, созданию инсталляций и иного декоративного оформления отведенных для детских проектов мест);
- акцентирование внимания обучающихся посредством элементов предметноэстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях гимназии, ее традициях, правилах. На втором этаже находятся уголки по ПДД, антинаркотической тематике, антитеррористическому направлению).

<u>Модуль Взаимодействие с родителями</u> (законными представителями)

Работа с родителями или законными представителями обучающихся осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согла сованием позиций семь и иги мнази и в даконными представителями обучающих ся осуществляется в рамках следующих видов и форм:

На групповом уровне:

- Управляющий совет гимназии, участвующий в управлении решении вопросов воспитания и социализации обучающихся;
- семейные клубы, предоставляющие родителям, педагогическим работникам и обучающимся площадку для совместного проведения досуга и общения;

- родительские гостиные, на которых обсуждаются вопросы возрастных особенностей обучающихся, формы и способы доверительного взаимодействия родителей с обучающимися, проводятся мастер-классы, семинары, круглые столы с приглашением специалистов;
- общие родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания обучающихся;
- семейный лекторий, на котором родители могли бы получать ценные рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социальных работников и обмениваться собственным творческим опытом и находками в деле воспитания обучающихся;
- родительские форумы при сайте гимназии, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психологов и педагогических работников.

На индивидуальном уровне:

- работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;
- участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного обучающегося;
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогических работников и родителей.

Модуль Самоуправление

Поддержка детского самоуправления в гимназии помогает педагогическим работникам воспитывать в обучающихся инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а обучающимся – предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни. Поскольку обучающимся младших и подростковых классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством введения функции педагога-куратора) в детско-

взрослое самоуправление.

Детское самоуправление в гимназии осуществляется следующим образом:

На уровне школы:

- через деятельность выборного Совета обучающихся, создаваемого для учета мнения обучающихся по вопросам управления гимназией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы;
- через деятельность Школьной думы, объединяющей старост классов для облегчения распространения значимой для обучающихся информации и получения обратной связи от классных коллективов;
- через работу постоянно действующего школьного актива, инициирующего и организующего проведение личностно значимых для обучающихся событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, капустников, флешмобов и т.п.);
- через деятельность творческих советов дела, отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.

На уровне классов:

- через деятельность выборных по инициативе и предложениям обучающихся класса лидеров, представляющих интересы класса в общегимназических делах; через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса (например: штаб спортивных дел, штаб творческих дел, штаб работы с обучающимися младших классов);
- через организацию на принципах самоуправления жизни детских групп, отправляющихся в походы, экспедиции, на экскурсии, осуществляемую через систему распределяемых среди участников ответственных должностей.

На индивидуальном уровне:

- через вовлечение обучающихся в планирование, организацию, проведение и анализ общегимназических и внутриклассных дел;
- через реализацию обучающимися, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.

Модуль Профилактика и безопасность

Профилактическая работа с обучающимися – процесс сложный, многоаспектный. Специфическая задача гимназии в сфере предупреждения

правонарушений заключается в проведении ранней профилактики, то есть создание условий, дающих возможность нормального развития детей: выявление обучающихся, склонных к нарушению морально-правовых норм, изучение индивидуальныхособенностейтакихдетейипричиннравственнойдеформацииличнос ти, своевременноевыявлениетипичных кризисных ситуаций, возникающих у учащихся определенного возраста, использование возможностей ученического самоуправления, вовлечение в проведение школьных мероприятий, работа с неблагополучными семьями.

Признакам и проблемных детей могут являться:

- 1. Уклонение от учебы вследствие:
- Неуспеваемости по большинству предметов;
- Отставания в интеллектуальном развитии;
- Ориентации на другие виды деятельности;
- Отсутствия познавательных интересов.
- 2. Низкая общественно-трудовая активность:
- Отказ от общественных поручений;
- Пренебрежительное отношение к делам класса;
- Демонстративный отказ от участия в трудовых делах;
- Пренебрежительное отношение к общественной собственности, ее порча.
- 3. Негативные проявления:
- Употребление спиртных напитков;
- Употребление психотропных и токсических веществ;
- Тяга к азартным играм;
- курение;
- нездоровые сексуальные проявления.
- 4. Негативизм в оценке действительности.
- 5. Повышенная критичность по отношению к педагогам и взрослым:
- грубость;
- драки;
- прогулы;
- пропуски занятий;
- недисциплинированность на уроках;

- избиение слабых, младших;
- вымогательство;
- жестокое отношение к животным;
- воровство;
- нарушение общественного порядка;
- немотивированные поступки.
- 6. Отношение к воспитательным мероприятиям:
- равнодушное;
- скептическое;
- негативное;
- ожесточенное.

Почему формируется такое поведение? Что влияет на подростков?

1. Неблагоприятные условия семейного воспитания.

Для ребенка самый действенный образец - это его родители. Асоциальное (поведение, противоречащее общественным нормам и принципам) поведение родителей: пьянство, скандалы, разврат, проявление жестокости.

- 2. Недостаточное внимание и любовь со стороны родителей. Ухоженный, вовремя накормленный и модно одетый ребенок может быть внутренне одиноким, психологически безнадзорным, поскольку до его настроения, интересов и переживаний никому нет дела. Такие ребята особенно стремятся к общению со сверстниками и взрослыми вне семьи, что в известной степени компенсирует им нехватку внимания, ласки и заботы со стороны родителей. Однако если это общение приобретает нездоровый интерес, оно пагубным образом отражается на моральном развитии и поведении детей.
- 3. Гиперопека. Нет свободы выбора у ребенка, так как родители, боясь, чтобы их дети не наделали ошибок, не дают им жить, все стараются решить за них. Следствие инфантильность, несамостоятельность, личная несостоятельность ребенка.
- 4. Чрезмерное удовлетворение потребностей ребенка. В семьях, где детям ни в чем не отказывают, потакают любым капризам, избавляют от домашних обязанностей, вырастают не просто лентяи, а потребители, жаждущие все новых и новых удовольствий и благ. Отсутствие привычки к разумному самоограничению

нередко толкает их на преступления, совершаемые под влиянием мотивов и желаний чисто потребительского характера.

5. Чрезмерная требовательность и авторитарность родителей. Излишняя суровость родителей, чрезмерное использование всевозможных ограничений и запретов, наказаний, унижающих детей, оскорбляющих их человеческое достоинство, стремление подчинить ребенка своей воле, навязывание своего мнения и готовых решений, категоричность суждений и приказной тон, использование принуждения и репрессивных мер, включая физические наказания, разрушают атмосферу взаимопонимания и доверия, нередко толкая детей на преступления.

В связи с этим необходимо:

- Создать уклад норм школьной жизни;
- помочь школьникам узнать свои права и научиться ими пользоваться, защищать их в случае нарушения;
- помочь подросткам увидеть взаимосвязь личной свободы и ответственности каждого человека;
 - помочь школьникам научиться разрешать споры правовыми способами;
 - воспитать навыки правовой культуры.

Профилактика-совокупность мер, осуществляемых с тем чтобы:

- 1) оздоровить условия жизни и воспитания несовершеннолетних в случаях, когда ситуация угрожает их нормальному развитию;
 - 2) пресечь и установить действия источников антиобщественного влияния;
- 3) воздействовать на несовершеннолетних, допускающих отклонения в поведении таким образом, чтобы не дать закрепиться антиобщественным взглядам и привычкам.

Основными направлениями ранней профилактики являются:

- 1. Выявление и установление неблагополучных условий жизни и воспитания ещедотого, какониотразились наповедении, формировании взглядовкон кретных подростков.
- 2. Выявление и устранение (нейтрализация) источников отрицательных влияний на подростков, могущих сформировать антиобщественную позицию личности и способствовать совершению преступлений. Это направление предполагает:

- применение мер по оздоровлению неблагополучных условий семейного воспитания подростка с помощью различных мер воздействия к его родителям;
- изъятие подростков из отрицательно воздействующей на подростка обстановки;
- применение предусмотренных законом мер к лицам, вовлекающим подростков в антиобщественную деятельность;
- 3. Оказание сдерживающего и корректирующего воздействия на подростков с отклоняющимся поведением. Их цель не дать возможности реализоваться в преступлении антиобщественной позиции личности;
- 4. Применение различных мер воздействия (общественных, административных, гражданско-правовых, принудительных мер воспитательного характера) к подросткам, допускающим правонарушения.

Социальная работа с несовершеннолетними, склонными к правонарушениям решает следующие задачи:

- осуществлениекомплексноймедико-психолого-педагогической диагностики с целью определения причин возникновения проблем в обучении, общении и других;
- выбор оптимального способа обучения для каждого ребенка и выбор мер психокоррекционного воздействия на его личность;
- оказание индивидуально ориентированной педагогической, психологической, социальной, правовой и медицинской помощи детям и подросткам группы риска;
- консультативная помощь родителям или лицам, их заменяющим.
 В систему профилактической работы гимназии по профилактике правонарушений входят:
 - 1. Диагностическая деятельность
- Выявление учащихся с отклонениями в поведении в первом классе и организация работы по коррекции их поведения;
 - Изучение уровня развития и воспитанности учащихся;
 - Наблюдение за учащимися в различных ситуациях;
 - Определение положения ребенка в коллективе сверстников, в семье;
- Проведение социометрического исследования по определению референтных групп и положения ребенка в коллективе;

- Определение уровня самооценки, самоконтроля, навыков самовоспитания;
- Выявление положительных качеств и недостатков в поведении, общении;
- Изучение и выявление интересов и склонностей ребенка;
- Изучение особенностей характера и темперамента ребенка;
- Определение мотивов поведения и общения;
- Учет состояния здоровья ребенка;
- Наблюдение за контактом ребенка с родителями (опекунами).
- 2. Индивидуально-коррекционная работа
- индивидуальное консультирование по вопросам исправления недостатков поведения;
- изучение индивидуальных особенностей, уровня воспитанности учащихся
 и, на основе изученного, определение конкретных задач дальнейшего пед.
 воздействия;
- ведение дневника психологических наблюдений за поведением, общением ребенка в коллективе;
- индивидуальная работа классного руководителя, социального педагога,
 психолога, администрации гимназии с обучающимися, требующими коррекции
 поведения;
- -создание условий для развития творческих способностей ребенка, помощь в организации разумного досуга (кружки, клубы по интересам, спортивные секции и др.);
 - вовлечение обучающихся в активную общественную работу;
- ненавязчивый контроль со стороны учителя, классного руководителя, психолога, социального педагога, администрации гимназии за поведением ребенка в классном коллективе и во внеурочное время;
 - проведение тренингов общения, тренингов психологической разгрузки;
 - привлечение к чтению художественной литературы, запись в библиотеку;
 - индивидуальные беседы, встречи с интересными людьми.
 - 3. Работа с семьей
 - Изучение социального положения ребенка в семье;
 - Выступление чителей на родительских собраниях;
 - Посещение семей с целью проведения бесед по вопросам профилактики

преступлений и правонарушений;

- встречи с работниками инспекции по делам несовершеннолетних,
 прокуратуры, следственных органов;
 - индивидуальные консультации для родителей, организация службы доверия;
- вовлечение в работу с семьей Совета по профилактике правонарушений и преступлений;
- привлечение родителей к проведению родительских собраний, бесед с учащимися, к участию в общешкольных мероприятиях;
 - проведение творческих встреч, тематических родительских собраний;
- привлечение специалистов для индивидуальных консультаций и встреч с родителями (психологов, наркологов, сексопатологов, гинекологов, венерологов и др.);
- приглашение родителей неблагополучных семей на школьные праздники, кинолектории и др.;
 - 4. Взаимодействие с заинтересованными организациями
 - Сотрудничество с комиссией по делам несовершеннолетних района;
 - Сотрудничество с отделом опеки района;
 - Сотрудничество с центром «Индиго»
 - 5. Информационная, организационно-методическая деятельность
- проведение совместных малых и больших педагогических советов,
 советов профилактики;
- разработка индивидуальной программы коррекции поведения трудновоспитуемых подростков;
- составление психолого-педагогической карты обучающихся, состоящих на ВШУ и в ОППН;
 - разработка материалов в помощь классному руководителю;
 - составление психолого-педагогической характеристики класса.
 - 6. Правовое просвещение учащихся
 - Изучение и обсуждение Правил для учащихся;
 - Изучение Закона «О правах ребенка»;
 - Изучение Уголовного кодекса РФ об ответственности несовершеннолетних;
 - Организация в встреч с работниками ЦОБ, проведение дисциплинарных

линеек;

– проведение диспутов, конференций.

«Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма»

Цель деятельности - создание условий для формирования у обучающихся навыков соблюдения ПДД, сохранения жизни и здоровья.

Задачи:

- 1. Расширениеобщегокругозорапопроблемебезопасногоповедениянадорогах;
- 2. Изучение Правил дорожного движения для пешеходов и пассажиров на основе формирования умений и навыков безопасного поведения на дороге;
 - 3. Формирование практических умений пешеходов;
 - 4. Формирование культуры участника дорожного движения;
- 5. Воспитание отрицательного отношения к нарушителям норм поведения и Правил дорожного движения;
- 6. Поддержка у родителей обучающихся устойчивого интереса к безопасности и здоровью детей как участников дорожного движения.

Основные направления деятельности по профилактике ДДТТ:

- информационно-практические обучающие занятия,
- анкетирование, консультации, выставки, мастер-классы, изготовление методических игр и пособий, обзор литературы, семинары, размещение материала на сайте школы;
- целевые прогулки, праздники, учебно-тренировочные комплексные занятия, беседы. выставки, тематическая неделя по правилам дорожного движения, чтение художественной литературы, участие в акциях, конкурсы, викторины, турниры;
- родительские собрания с приглашением инспектора ГИБДД, анкетирование, беседы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма.

Ожидаемые результаты: расширение представлений детей о дорожной среде и правилах дорожного движения, сформированность навыков спокойного, уверенного, культурного и безопасного поведения в дорожно-транспортной среде, повышение активности родителей и детей к обеспечению безопасности дорожного движения.

Модуль Социальное партнёрство

- участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии

с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы. Активное сотрудничество гимназия ведет с ЦДТТ

«Биктырыш», модельной детской библиотекой № 38, ГЦПМСС «Индиго», что является источником положительного влияния на обучающихся.

участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков -Центр пропаганды БДДДТ «ГИБДД» городского округа город Уфа, внеурочных занятий - ЦДТТ «Биктырыш», «Дети Плюс» внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;

проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий – модельная детская библиотека №38,внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;

проведение открытых дискуссионных площадок (детских, педагогических, родительских) с представителями организаций-партнёров для обсуждений актуальных проблем, касающихся жизни общеобразовательной организации, муниципального образования, региона, страны;

реализация социальных проектов, совместно разрабатываемых обучающимися, педагогами с организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовойит. д. направленности, ориентированных на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

Гимназия взаимодействует и сотрудничает: МБОУ ДО Сюн Эдельвейс, МБОУ ДОД ЦДТТ "Биктырыш", МБОУ ДО «ДЦТКиЭ «Меридиан», «Дети Плюс» городской центр психолого-социального сопровождения «Индиго», муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Семья» городского округа город Уфа Республики Башкортостан, ОУУП и ПДН отдела полиции № 6 Управления МВД России г. Уфа, КДН и ЗП г. Уфа, ОППНУОБ ППН по Октябрьскому району г. Уфа

Модуль Профориентация

Реализация воспитательного потенциала профориентационной работы гимназии предусматривает:

1. Профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов,

- расширяющие знания о профессиях, способах выбора профессий, особенностях, условиях разной профессиональной деятельности;
- 2. Часы внеурочной деятельности курса «Россия мои горизонты» 5-11 классы, направленных на подготовку обучающегося к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- 3. Экскурсии на предприятия, в организации, дающие начальные представления о существующих профессиях и условиях работы;
- 4. Посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, лагерей, дней открытых дверей в организациях профессионального, высшего образования;
- 5. Совместное с педагогами изучение обучающимися интернет-ресурсов, посвящённых выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям профессионального образования;
- 6. Участие в работе всероссийских профориентационных проектов;
- 7.Индивидуальное консультирование психологом обучающихся и их родителей (законных представителей) по вопросам склонностей, способностей, иных индивидуальных особенностей обучающихся, которые могут иметь значение в выборе ими будущей профессии.

Эта работа осуществляется через:

- Практическое ребенка c содержанием образовательной знакомство профессиональной деятельности по тому или иному направлению: - социальная проба: погружение ученика в профессию; - экскурсии на предприятия города, дающие обучающимся начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии; - посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, - посещение дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах; - встречи с людьми разных профессий (возможны в режиме online); - организация на базе школы лагеря труда и отдыха для обучающихся 8 классов, а также трудовых бригад для обучающихся с 14-18 лет, трудовая деятельность которых осуществляется в соответствии с договором с учреждением «Центр занятости населения».
- 2. Информационная поддержка школьников: циклы профориентационных часов

общения, направленных на подготовку обучающихся к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего; - тематические классные часы; профориентационные игры: деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания обучающихся о типах профессий, способах выбора профессий, достоинствах и недостатках той или иной профессиональной деятельности; - организация курсов по внеурочной деятельности «Мир профессий»; - совместное с педагогами изучение Интернет-ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн тестирования, прохождение онлайн курсов интересующим профессиям и направлениям образования; - участие во всероссийских открытых уроках «Проектория»;

3. Активизирующие способы помощи ребенку в профессиональном выборе: - психолого-педагогическое сопровождение школьников; - консультации психолога для обучающихся и их родителей (законных представителей по вопросам склонностей, способностей и индивидуальных особенностей обучающихся, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии; - участие в работе Всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети Интернет: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер-классах (например, во всероссийском проекте «Билет в будущее», «Только вместе», «Профессиональный навигатор», онлайнуроки «Проектория»).

Модуль «Детские общественные объединения»

Воспитание в детском общественном объединении осуществляется через: -организацию общественно полезных дел, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других. (Это посильная помощь, оказываемая школьниками пожилым людям; совместная работа с администрацией поселка по проведению культурноразвлекательных мероприятий; участие школьников в работе на прилегающей к школе территории и т.п);

- организацию общественно полезных дел, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт осуществления дел,

направленных на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как внимание, забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других;

-рекрутинговые мероприятия в начальной школе, реализующие идею популяризации деятельности детского общественного объединения, привлечения в него новых участников (проводятся в форме игр, квестов, театрализаций и т.п.); -поддержку и развитие в детском объединении его традиций и ритуалов, формирующих у ребенка чувство общности с другими его членами, чувство причастности к тому, что происходит в объединении; - участие членов детского общественного движения в волонтерском школьном движении, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом.

В гимназии функционируют отряд ЮИД, Юнармия, первичное отделение РДДМ «Движение Первых», ШСК, школьный театр «Метаморфозы», школьный музей.

«Юнармейский отряд» Регионального отделения ВВПОД «Юнармия» Республики Башкортостан. Отряд является добровольным объединением учащихся в возрасте от 11 до 18 лет. Отряд действует на основании Положения о Юнармейском отряде и имеет план деятельности. Основными направлениями деятельности отряда являются: - историко-краеведческое; - оборонноспортивное; - нравственное (участие в различных значимых мероприятиях района, саморазвитие). Отряд участвует в военно-спортивных и юнармейских играх, соревнованиях, экскурсиях, походах, сборах и т.п., ведет информационную деятельность в области развития гражданственности и патриотизма обучающихся, принимает участие в торжественных церемониях поднятия и спуска флагов, патриотических мероприятиях района.

Отряд ЮИД. Отряд юных инспекторов движения – это творческое объединение школьников, которые помогают школе в организации работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, пропагандируют правила дорожного движения (безопасного поведения на улицах и дорогах города) среди учащихся лицея. Информационная деятельность предусматривает создание стендов, выпуск стенгазет, боевых листков и другой информационной работы, освещающей состояние аварийности на дорогах района, города, региона и

работу юных инспекторов. Проведение разъяснительной работы по пропаганде Правил дорожного движения в школах. Пропагандистская деятельность заключается в организации разъяснительной работы по теме безопасности дорожного движения; проведении бесед, викторин; организации и проведении игр, экскурсий, соревнований, конкурсов, КВН, тематических утренников, праздников; постановке спектаклей; создании агитбригад; участии в создании и использовании наглядной агитации и методической базы для изучения ПДД в школе.

Модуль Школьный театр

- Реализация воспитательного потенциала школьный театр «Метаморфозы» предусматривает: помощь обучающимся в преодолении психологической и речевой «зажатости»;
- выработка практических навыков выразительного чтения произведений разного жанра;
- развитиефантазии, воображения, зрительногоислуховоговнимания, памяти, наблюдательности средствами театрального искусства;
- воспитание в детях добра, любви к ближним, внимания к людям, родной земле, неравнодушного отношения к окружающему миру;

РАЗДЕЛ III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

3.1. Кадровое обеспечение

Воспитательный процесс гимназии осуществляется В комплексно. Планированием, организацией, реализацией, обеспечением воспитательной деятельности занимаются администрация гимназии, советник по воспитательной работе, классные руководители и педагоги-предметники; вопросами повышения квалификации педагогических работников в сфере воспитания – заместитель директора по УВР, психолого-педагогическим сопровождением обучающихся, в томчислесОВЗидр.категорий-социальные педагоги, педагог-психолог, логопед, привлечение специалистов других организаций (образовательных, социальных, правоохранительных и др.) – администрация и классные руководители.

В соответствии с этим важнейшими направлениями кадровой политики в области образования являются:

- совершенствование системы подготовки, переподготовки и повышения уровня квалификации и профессионализма педагогических и руководящих работников;
- работа по удовлетворению потребностей образовательного учреждения в высококвалифицированных и творческих кадрах; повышение престижа педагогической профессии.

В данном направлении в образовательном учреждении проводятся следующие мероприятия:

- создание мфортных условийдля привлечения молодых специалистов;
- обеспечение возможности прохождения педагогами переквалификации;
- создание условий самоподготовки педагогов для успешности в прохождении аттестации на более высокую квалификационную категорию;
- разработка индивидуальных маршрутов сопровождения педагогов;
- оснащение материально-технической базы;
- использование рациональных педагогических нагрузок;
- помощь педагогу в выборе темы самообразования;
- сопровождение педагогов по теме самообразования.

Ведется планомерная работа по пропаганде положений теории воспитательных систем среди педагогического коллектива:

- через регулярное проведение и участие в семинарах, научно-практических конференциях от школьных до региональных международных;
- через научно-методические пособия;
- через знакомство с передовыми научными разработками и российским опытом.

В ходе работы к личности классного руководителя предъявлялись следующие требования:

- умение анализировать имеющиеся воспитательные ресурсы
- умение проектировать, распределять цели;
- умение организовать и анализировать деятельность;
- умение осваивать свой опыт через рефлексию и выражать его в технологической форме;
- умение перестроить устаревшие технологические формы и методы;
- способность к самовыражению.
 - При планировании работы с кадрами мы учитываем:
- нормативные документы Министерства образования Российской Федерации, определяющие главные направления воспитательной работы;
- проблемы воспитания, стоящие в центре внимания;
- основные направления воспитательной работы, сложившиеся в школе, в том числе проблемы, над которыми работает школа;
- реальное состояние воспитательной работы в школе и уровень развития личности воспитанников;
- возрастные особенности воспитанников и специфические проблемы воспитания школьников, возникающие на каждом этапе формирования личности;
- уровень педагогического мастерства, квалификацию и опыт воспитателей и классных руководителей, их готовность к решению предстоящих воспитательных задач (на основе диагностики), определившиеся интересы в

области теории и методики воспитания, а также реальные возможности для внедрения в практику рекомендаций педагогической теории и передового опыта.

В работе классных руководителей проходит изучение:

- нормативных документов;
- научных разработок по вопросам повышения квалификации педагогических кадров;
- изучение организации и содержания учебно-воспитательного процесса;
- глубокий и всесторонний анализ состояния и результатов воспитательной работы в школе;
- знание важнейших тенденций развития учебно-воспитательного процесса и качества подготовки учащихся.

3.2. Нормативно-методическое обеспечение

С 2021 года в соответствии с принятыми поправками к федеральному закону № 273 «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся определена система организации воспитательной работы в сфере образования: - Письмо «О внедрении примерной программы воспитания». -Федеральный закон от 31.07.2020 N 304-ФЗ - Методическое пособие просвещения Российской Федерации Министерства Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Института стратегии развития образования Российской академии образования» «Воспитание в современной школе: от программы к действиям». - должностные инструкции педагогических работников по вопросам воспитательной деятельности; ведение договорных отношений, сетевой форме организации образовательного процесса, - сотрудничеству с социальными партнерами, нормативному, методическому обеспечению воспитательной деятельности;

- Положение о школьной форме и внешнем виде обучающихся;
- Положение о психолого-медико-педагогическом консилиуме
- Положение о педагогическом совете
- Положение о Совете профилактики правонарушений

- Положение о постановке (снятии) на внутришкольный учёт
- Положение о Совете обучающихся
- Положение о социально-психологической службе;
- Положение о Совете родителей
- Положение о классном руководстве
- Положение о ШСК
- Положение о комиссии по урегулированию споров
- Положение об общественном формировании родительского патруле
- Положение о ЮИД, Юнармии.
- Положение о ВСОКО
- Положение о поощрениях и взысканиях
- Положение о внеурочной деятельности
- Положение о профориентационной работе
- Положение о дополнительном образовании
- -Положение о порядке ведения учета несовершеннолетних, не посещающих и систематически пропускающих по неуважительным причинам —
- Положение о Школьной службе примирения.

Ознакомиться с нормативно-методическим обеспечением можно на сайте гимназии http://gymnasium47.ru/index/dokumenty/0-7

Ознакомиться с нормативно-методическим обеспечением можно на сайте гимназии http://gymnasium47.ru/index/dokumenty/0-7

3.3. Требования к условиям работы с детьми с особыми образовательными потребностями

Необходимо создавать особые условия воспитания для категорий обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: дети с инвалидностью, с ОВЗ, из социально уязвимых групп (например, воспитанники детских домов, дети из семей мигрантов, дети-билингвы и др.), одарённые дети, дети с отклоняющимся поведением.

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными

Потребностями являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в школе;
- формирование доброжелательного отношения к детям и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности.

При организации воспитания детей с особыми образовательными потребностями необходимо ориентироваться на:

- на формирование личности ребенка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;
- на создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения детей с особыми образовательными потребностями и их сверстников с использованием адекватных вспомогательных средств, и педагогических приемов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагогов-психологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов;
- на личностно-ориентированный подход в организации всех видов детской деятельности.

Данный раздел наполняется конкретными материалами с учётом ситуации в школе в отношении детей с особыми образовательными потребностями. Требования к организации среды для детей с ОВЗ отражается в примерных адаптированных основных образовательных программах для детей каждой нозологической группы.

3.4. Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у

обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях.

Принципы поощрения, которыми руководствуется МАОУ«Гимназия№47»

- 1. Публичность поощрения информирование всех учеников школы о награждении, проведение процедуры награждения в присутствии значительного числа школьников.
- 2. Регулирование частоты награждений награждения по результатам конкурсов проводятся один раз в год по уровням образования.
- 3. Используется сочетание индивидуального и коллективного поощрения для стимулирования групп школьников к преодолению межличностных противоречий между получившими награду и не получившими ее.
 - 4. Дифференцированность поощрений –поощрения и награды разделены на уровни и типы наград, что поддерживает стимулирующее действие системы поощрения.

Формы поощрений социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся гимназии:

- объявление благодарности;
- награждение грамотой;
- вручение сертификатов и дипломов;
- награждение ценным подарком.

Информирование родителей (законных представителей) о поощрении ребенка гимназия осуществляет посредством направления благодарственного письма или объявлением на родительском собрании.

Информация о предстоящих торжественных процедурах награждения, о результатах награждения размещается на стенде в холлах главного здания школы, на сайте школы и ее странице в социальных сетях.

3.5. Анализ воспитательного процесса

Анализ организуемой в школе воспитательной работы осуществляется по выбранным самой школой направлениям и проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения.

Основными принципами, на основе которых осуществляется анализ воспитательной работы в школе, являются:

- -принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий на уважительное отношение как к воспитанникам, так и к педагогическим работникам, реализующим воспитательный процесс;
- -принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий на изучение не количественных его показателей, а качественных таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между обучающимися и педагогическими работниками;
- -принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм, содержания их совместной с обучающимися деятельности;

м-принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития обучающихся, ориентирующий на понимание того, что личностное развитие обучающихся — это результат как социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами),таки стихийной социализации и саморазвития обучающихся. Основными направлениями анализа организуемого в школе воспитательного процесса являются:

1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся. Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся каждого класса. Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на методического объединения классных руководителей заседании педагогическом совете школы. Способом получения информации о результатах И саморазвития обучающихся воспитания, социализации педагогическое наблюдение, диагностика «Уровень воспитанности». Внимание педагогических работников сосредотачивается на следующих вопросах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития обучающихся

удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

2. Состояние организуемой в школе совместной деятельности обучающихся и взрослых. Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностноразвивающей совместной деятельности обучающихся Осуществляется анализ заместителем директора по учебно-воспитательной работе, классными руководителями, активом старшеклассников, социальным педагогом, педагогом-психологом, советником директора по воспитанию. Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности обучающихся и педагогических работников могут быть беседы с обучающимися и их родителями, педагогическими работниками, лидерами ученического самоуправления, при необходимости анкетирование. Полученные результаты обсуждаются на методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с качеством:

- -проводимых общешкольных ключевых дел;
- -совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- -организуемой в школе внеурочной деятельности;
- -реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;
- -существующего в школе ученического самоуправления;
- -функционирующих на базе школы детских общественных объединений;
- -работы юнармейского отряда;
- -проводимых в школе экскурсий, экспедиций, походов;
- -профориентационной работы школы;
- -организации предметно-эстетической среды школы;
- -проведения мероприятий профилактического характера;
- -взаимодействия школы.